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УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

Приглашаем вас принять участие во Всероссийской научной конференции «Крымоведение: итоги и перспективы», которая будет проходить в г. Симферополе с 20 по 21 октября 2016 г. На конференции предполагается обсуждение следующих проблем: 
1. Краеведение как основа формирования целостного образа региона.
2. [bookmark: _GoBack]Основные этапы развития крымоведения.
3. Современное состояние краеведческих исследований в Крыму. 
4. Интегрирующая функция крымоведения как межпредметной области знаний:
· Природное краеведение;
· Историческое краеведение;
· Литературное краеведение;
· Социокультурное краеведение.
5. Роль курса «Крымоведение» в формировании патриотизма и российской идентичности школьников.
6. Учебно-методические аспекты преподавания учебного курса «Крымоведение» в образовательных организациях Республики Крым.

Оргкомитет принимает заявки и статьи для публикации в сборнике конференции до 15.09.2016 года. Статьи (объем 3-6 страниц) и заявки (ФИО, должность, место работы, секция, в которой планируется доклад, адрес и телефон) направлять в электронном виде на адрес: svet.omelchenko@mail.ru (при отправке обязательно запросить подтверждение о получении). Всем участникам в заявке обязательно указать электронный адрес для рассылки приглашений.
Оргкомитет конференции информирует, что рассылка сборника материалов по почте производиться не будет, материалы конференции будут доступны на сайте www.krippo.ru.
	О размещении участников Оргкомитет сообщит в следующем информационном письме. Дополнительную информацию об условиях участия в конференции Вы можете получить по телефону в Симферополе +7 978 7114200 с 10 до 18 часов или по электронной почте: suprychev@mail.ru
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ПРОБЛЕМЫ ПРОПРИАЛЬНОЙ НОМИНАЦИИ (НА МАТЕРИАЛЕ СЛАВЯНСКИХ ДЕГИДРОНИМИЧЕСКИХ ОЙКОНИМОВ)
   Проблемы проприальной номинации рассматриваются в аспекте общей теории номинации языковых единиц. Определяется специфика проприальной номинации, а также принципы и способы номинации ойконимов. Славянские дегидронимические  ойконимы  анализируются с позиций ойконимной номинации. Являясь частью ойконимической системы, они имеют как общесистемные, так и специфические признаки, обусловленные особенностями топонимического обоснования географических названий данного типа онимов. 
Ключевые сова: апеллятив, ойконим, оним, проприальная номинация.
    
PROBLEMS OF THE PROPER NAME’S NOMINATION(BASED ON SLAVONIK HYDRONIMYC TOPONYMS)
  The author examined the problems of proper name’s nomination as the part of general  theory of  linguistik  nomination. Principles and methods of nomination of names of settlements are formed in toponymic system. Slavonic Hydronymic toponyms  as  the members of  toponymic system have  their  spesific  properties based  on  pecularity  of  toponymic  nomination.
Key words: common noun, the proper name, toponym, proper’s name nomination. 
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