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                                                       Конспект НОД
«По местам боевой славы Крыма в годы ВОВ» 
 старшая группа

	                                                                          Муниципальное бюджетное дошкольное 
                                                                                      образовательное учреждение 
                                                                                                «Детский сад № 34» 
                                                                                       муниципального образования                                            
                                                                                        городской округ Ялта
                                                                                       Республики Крым

Задачи:
Расширить знания детей о Великой Отечественной войне, познакомить дошкольников с военными действиями на территории Крыма.
Познакомить детей с историей памятников воинам, погибшим в годы Великой отечественной войны.
Донести до детей мысль о том, как тяжело приходилось защитникам русской земли и простым людям в те суровые военные годы.
Помочь детям сохранить в памяти подвиг русского народа, воина- освободителя, воина- защитника.
Совершенствовать диалогическую и монологическую форму речи.
Воспитывать культуры речевого общения.
Развивать способности восприятия и анализа литературных произведений, - Закреплять умение выразительно читать стихотворения, прослушивание песен военных лет.
Воспитывать чувство патриотизма, гордости за свою Родину. Уважение к людям, защищавшим наш город.
Воспитывать уважение к героическому прошлому своего народа.
Оборудование: презентация «По местам боевой славы Крыма в годы ВОВ», аудио записи «Вставай, страна огромная!», «Легендарный Севастополь», «Аджимушкайские мальчишки», «Вечный огонь», запись метронома, 

Ход:
Звучит запись песни «Вставай страна огромная!». Дети входят в зал выстраиваются полукругом.
Ребенок читает стихотворение Р. Кутдусов «Цена победы»
«Цена победы»
Рано утром в сорок первом
Началась война.
Чтобы выбить супостата
Встала вся страна.

Кто-то бился с ним в окопах,
Кто-то хлеб растил,
И в далёком сорок пятом
Всё же победил.

И вот спустя десятки лет
У деда я спросил:
"Скажи, отец, откуда в вас
Нашлось так много сил?

Ведь враг был техникой силён
Числом превосходил?
Но был разбит он в пух и прах
И голову сложил!"

Старик немного помолчал,
Слезинку обронил,
Сказал: "Вся сила в том, сынок,
Что РОДИНУ ЛЮБИЛ… "

Воспитатель: Ровно 75 лет назад в предрассветный июньский день в жизнь каждого советского человека, в каждую семью вошла война. 
В память о том трагическом, но и одновременно героическом времени на крымской земле находятся свыше 2,5 тысяч памятников Великой Отечественной войны. Среди них — величественные скульптурно-архитектурные ансамбли и скромные обелиски. Разные по масштабности замысла и мастерству исполнения, все они — героическая летопись войны. Их создавали для того, чтобы увековечить подвиги героев, павших за свободу своего Отечества.
Сегодня у нас экскурсия по местам боевой славы, давайте узнаем о некоторых замечательных сооружениях посвященных Великой Отечественной Войне.
Но прежде чем мы начнем нашу экскурсию, я предлагаю почтить минутой молчания память воинов павших в этой войне.
Минута молчания. Звучит запись метронома. 

Воспитатель. Начнем мы нашу экскурсию с города-героя Севастополя. На долю этого города выпала наибольшее количество сражений за весь период Великой отечественной войны, поэтому в городе Севастополе установлено большое количество памятников, мемориалов и обелисков посвященных тем страшным событиям. 

Ребенок читает стихотворение  Василия  Лебедев-Кумача «Севастополь»
Восстань из пепла, Севастополь,
Герой, прославленный навек!
Твой каждый уцелевший тополь
Взлелеет русский человек.

Те камни, где ступал Нахимов,
Нам стали дороги вдвойне,
Когда мы, нашей кровью вымыв,
Вернули их родной стране.

Израненный, но величавый,
Войдешь ты в летопись веков -
Бессмертный город нашей славы,
Святыня русских моряков.

И наши дети внукам нашим
Расскажут в бухте голубой,
Как гордо ты стоял на страже,
Прикрывши Родину собой!

Воспитатель:  Мемориал героической обороны Севастополя 
1941-1942 гг.
В центре Севастополя, на площади Нахимова, установлен масштабный памятник, посвященный подвигу города в годы Великой Отечественной войны. Он представляет собой бетонную стену с рельефным изображением воина, который отражает атаку врага. На солдата направлены вражеские штыки, которые символизируют три наступления фашистов в 1941-1942 годах. 
Под памятником установлены мемориальные доски. На одной из них есть слова: «Подвиги севастопольцев, их беззаветное мужество и самоотверженность, ярость в борьбе с врагом будут жить в веках, их увенчает бессмертная слава». На других же высечены наименования частей и соединений Черноморского флота, Приморской армии и городских предприятий, работавших для фронта.
Монумент построили в 1967 году. Возле него был зажжен Вечный огонь. С 1973-го на пост №1 у памятника встают в караул юные севастопольцы. 
К слову, звания "Город-герой" Севастополь, который длительное время сдерживал 300-тысячную армию врага, удостоился в 1965 году.

Севастополь уже 22 июня 1941 года подвергся бомбардировке, а в конце октября противник был на ближних подступах к городу. Началась его героическая оборона. 250 суток защитники Севастополя, отрезанные с суши от страны, сражались против превосходящих сил врага. Фашисты располагали мощной артиллерией, сосредоточенной на двухстах батареях. Специально из Германии было доставлено и секретно размещено сверхтяжёлое (весом более 1000 тонн!) орудие, снаряды которого обладали устрашающей убойной силой. Так, один из них пробил скальную толщу в 30 метров. Вдобавок у врага было 1500 самолётов.
В мае 1944 года войска 4-го Украинского фронта и Черноморский флот освободили Севастополь, в честь чего в Москве был дан салют 24 артиллерийскими залпами из 324 орудий. Такие салюты первой категории производились лишь в очень важных случаях. При освобождении крупных городов обычно предусматривался салют второй категории — 20 залпов из 224 орудий. Все остальные успехи отмечались приветственным салютом в Москве по третьей категории — 12 залпов из 124 орудий. 
В Севастополе огромное количество памятников посвященных тем трагическим событиям мы остановимся лишь на некоторых из них.

Музейный историко-мемориальный комплекс Героическим защитникам Севастополя «35-я береговая батарея» создан на месте трагических событий окончания обороны города в июне-июле 1942 года.
Первая попытка взять Севастополь была предпринята 11-ю армией под командованием Манштейна 7 ноября 1941-го, но немцы были встречены огнем такой силы, что им пришлось отступить – это впервые подала свой голос 35-я. Не увенчался успехом и повторный штурм, в самом конце 41-го.
Город получил передышку в полгода. Он отдыхал, ждал и надеялся, что с Большой земли прибудут продукты и боеприпасы, но этого не произошло: еще в мае 42-го Верховное командование, приняв решение сдать Севастополь, поставило на городе жирный крест, обрекая на гибель и его население, и его защитников.
7 июня войска Манштейна вновь пошли на штурм, после 10-ти дневной обороны была окружена 30-я батарея, но 35-я береговая еще 3 недели сдерживала наступление, и только 3 июля немцы вошли в разрушенный до основания город, в котором на тот момент не оставалось ни одного целого здания…

Памятник бронепоезду "Железняков"
Легендарный бронепоезд "Железняков", построенный в 1941 году, принадлежал главной базе Черноморского флота. Он активно участвовал в героической обороне Севастополя в годы Великой Отечественной войны. Немецкие солдаты прозвали эту машину "Зеленым призраком". И неспроста. 
Бронепоезд совершил 140 боевых рейдов, нанеся противнику большой урон в живой силе и технике. После каждой "вылазки" машина укрывалась в туннеле, где ее не могли достать вражеские батареи и авиация. Только в июле 1942 года фашистам удалось вывести "Железнякова" из строя. 
В мирное время бронепоезд был восстановлен и ездил по крымским железным дорогам вплоть до 1967 года. После этого в память о "Железнякове" возле автовокзала Севастополя в качестве памятника установили его бывший вспомогательный паровоз Эл-2500. На нем имеется надпись "Смерть фашизму".

Диорама «Штурм Сапун-горы» 7 мая 1944.  Штурм Сапун- горы 7 мая 1944 года года в 10 часов 30 минут советские войска перешли в наступление на участке Сапун-гора— Карань. Ожесточенными были бои в районе Сапун-горы, где часами длился бой за каждую траншею. Тысячи бойцов и командиров проявили в этот день невиданный героизм. В 19 часов 30 минут первыми вышли на гребень Сапун-горы воины 77-й и 32-й гвардейской стрелковых дивизий. К исходу дня 9 мая был полностью освобожден Севастополь.
Звучит песня «Легендарный Севастополь».
Воспитатель: Следующей нашей остановкой будет город-герой КерчьРебенок читает стихотворение Н.Ушкаова «Керчь».
                   Керчь
На горе высокой Митридата
Обелиск и пушки с трех сторон.
В честь бойца - матроса и солдата -
Памятник над морем вознесен.
Затонувший пароход на рейде,
Зданий в брызгах взрывов строгий вид, -
Город, знавший множество трагедий,
Нам о бдительности говорит.
И упорством дышат улиц трассы,
А на берегу, не на воде,
Свежевыкрашенные баркасы
Говорят о мире и труде.

Обелиск Славы на горе Митридат
Воспитатель.  В Крыму одним из первых монументальных памятников, посвященных событиям Великой Отечественной войны, стал Обелиск Славы на горе Митридат в Керчи. Его открыли в 1944 году. Памятник поставили в память о солдатах и офицерах Отдельной приморской армии и моряках Азовской военной флотилии, а также всех воинов, павших в боях за освобождение Крыма.
Обелиск построили из камней Свято-Троицкого собора, который в то время считался центральной церковью Керчи.
Трехгранный памятник высотой 24 метра опирается на массивный трехступенчатый постамент в форме трилистника. На каждом его выступе установлены 76-миллиметровые пушки. На самом обелиске можно увидеть барельефное изображение ордена Славы, а на постаменте прочесть мемориальный текст.
Позже возле постамента построили стену в виде развернутой книги, на которой высечены имена павших в Керчи воинов, в том числе Героев Советского Союза. А в 1959 году около обелиска зажгли Вечный огонь.




Памятник "Парус"
Воспитатель. На берегу Керченского пролива установлен памятник "Парус", посвященный Эльтигенскому десанту. Он находится на холме в селе Геройское (Керчь), на высоте 30 метров над уровнем моря. Благодаря этому монумент хорошо просматривается как с моря, так и с берега. 
На том месте, где установлен "Парус", десант героически удерживал плацдарм с 1 ноября 1943 года по 9 декабря 1943 года.
Высота железобетонного памятника, созданного в форме паруса, составляет 20 метров. С лицевой стороны монумента установлена стена с объемными барельефами, на которых изображены сцены боев десанта с фашистами, а у подножия холма – стелы с именами Героев Советского Союза, названиями воинских частей и кораблей, которые принимали участие в десанте.
По задумке авторов, "Парус" является аллегорическим выражением идеи движения и натиска советских солдат, преодолевающих сопротивление врага.

Воспитатель: Следующая наша остановка Аджимушкайские каменоломни.
Шла отчаянная схватка за каждую пядь земли, но когда уже стало невозможно сражаться на поверхности, десятки тысяч бойцов спустились в каменоломни, где уже скрывались от бомбежек и артиллерии местные жители: старики, женщины и дети. 14 мая 1942 года враг второй раз вошел в Керчь.
Аджимушкайские каменоломни превратились в большой, густонаселенный подземный город. Сколько было здесь народу? 15, 20, 30 тысяч? Этого никто не знает, и только тоненькая ниточка радио связывала всех с внешним миром.
Вскоре суточная норма еды составляла четыре сухаря - 200 грамм в целом. Но половину даже этого пайка бойцы отдавали детям.
Жизненно важной проблемой стало добывание воды. Единственный колодец находился снаружи и постоянно обстреливался фашистами. Глоток воды зачастую стоил жизни. Каждый день фашисты делают ожесточенные попытки уничтожить гарнизон. Но то, что произошло 25 мая 1942 года, является одним из самых зловещих фашистских преступлений. Попирая все человеческие законы, фашистами был отдан приказ закачать ядовитый газ в каменоломни. 170 дней и ночей сражался Аджимушкай. Но когда стало невозможно оставаться под землей, подполковник Бурмин и командир Парахин повели батальон в последний бой.
Героическая оборона Аджимушкайских каменоломен – беспримерный подвиг советских солдат в ходе Великой Отечественной войны. В 1989 году на месте Аджимушкайского рва открыт памятник.
Звучит песня «Аджимушкайские мальчишки»
Воспитатель: Далее мы отправимся на побережье Евпатории
Памятник морякам-десантникам под Евпаторией
На трассе возле въезда в Евпаторию установлена самая известная скульптура Сакско-Евпаторийского региона, созданная в память о событиях Великой Отечественной войны, – памятник морякам-десантникам.
Более 700 морских пехотинцев высадились на евпаторийском побережье в январе 1942 года. В результате ожесточенных боев, которые длились несколько дней, в живых остались менее сотни солдат. Несмотря на поражение, десант смог отвлечь часть вражеских сил от Севастополя и способствовал закреплению успеха советских войск на Керченском полуострове.
Монумент представляет собой скульптурную композицию, которая изображает момент высадки десанта на берег. Центральной фигурой является матрос с поднятой в руке гранатой. Справа и слева от него – еще два моряка. На трехгранном постаменте памятника есть надпись: "Ваш подвиг Отчизну славит, награда ему – бессмертие".
Изначально, в 1950 году, на этом месте был установлен памятник в виде одного матроса, однако спустя 20 лет его заменили на трехфигурную композицию. Предыдущую скульптуру перенесли на кладбище села Колоски (до 1948 года – Ораз), в котором в неравном бою с фашистами погибли 17 десантников.

Воспитатель: Дальше наша экскурсия ведет к мемориальному комплексу «Красная горка» в г. Евпатория, где установлен Памятник скорбящей матери.
Ребенок читает стихотворение Лебедь Черныя «Глаза солдатских матерей» 

Глаза солдатских матерей
До дна наполнены печалью,
Как много бесконечных дней
Они в разлуке повстречали...

Привыкли собрано молчать,
Молиться, сдерживая слёзы...
Пусть много лет в груди стучат
Сердца. Пусть обойдут морозы,

Пусть рук не тронет старина,
Волос - метель, лица - морщины,
Пусть все невзгоды и года
Плывут, не задевая, мимо...


[bookmark: _GoBack]Немыслимо им стать слабей,
Поддаться хоть на миг безволью...
Глаза солдатских матерей
До дна наполнены любовью.
Памятник скорбящей матери

Во время немецкой оккупации Евпатории в 1941-1942 годах были расстреляны более 12 тысяч мирных жителей. В память о жертвах фашистского террора в 1954 году в городе создали мемориальный комплекс "Красная горка", на территории которого установлен памятник скорбящей матери. 
Скульптура представляет собой трехметровую бронзовую фигуру женщины в длинном платье, которая держит в руке две розы. Монумент установлен на пирамидальном постаменте высотой более 3 метров.
На основании перед скульптурой горит Вечный огонь. Рядом расположены братская могила и памятник участникам Евпаторийского десанта, останки которых в 1982 году нашли в парке им. Караева. 
Сегодня "Красная горка" является местом поклонения евпаторийцев. Они приносят цветы к памятнику скорбящей матери в День Победы и другие памятные дни. Кроме того, чтобы почтить память казненных горожан, сюда приезжают свадебные процессии.

Воспитатель: Далее мы отправимся на Южный берег Крыма, а именно в наш родной город Ялта. Здесь не было боев в 1941 г. при захвате Крыма фашистами, не было их и при освобождении полуострова в 1944 году, но его жители не стояли в стороне от общего хода событий в стране. Ялтинцы сражались с врагом на многих фронтах.
Здесь шла партизанская борьба, действовало подполье. В госпиталях расположенных на побережье, лечились воины Красной Армии. 
Поэтому мы с вами отправимся на самое памятное место для всех ялтинцев, на Холм Славы.
Холм Славы — это довольно крупный мемориальный комплекс на холме Дарсан над Ялтой, который призван увековечить память всех павших в годы Гражданской и Великой Отечественной войн. Комплекс был открыт в 1967 году и сейчас представляет собой внушительное железобетонное кольцо с облицовкой из белого      инкерманского камня и гранитной стеллы у его подножия.
В центре мемориала горит вечный огонь, зажжённый от вечного огня на Малаховом  кургане в Севастополе. На Холме Славы проводятся ежегодные мероприятия ко дню Победы 1945 года и в честь других памятных дат нашей истории.
Воспитатель: Ребята, мы закончили нашу экскурсию по местам боевой славы Крыма. Мы с вами познакомились лишь с малой частью памятных мест времен Великой отечественной войны, на самом деле, каждый клочок Крымской земли помнит то страшное время и великий подвиг русского воина, вставшего на защиту родной земли от фашистских захватчиков. В память о погибших в Великую Отечественную Войну  ребята прочтут стихотворения: 
1-й  реб. За что погибли наши деды. 
За что прошли через войну?
За наши мирные рассветы,
За наш покой, за тишину.
Совсем ведь были молодые. 
Хотели тоже жить, любить.
Теперь они уже седые -
Как мы могли о них забыть?

2-й реб. Война их молодость забрала. 
А сколько не пришло назад.
Всю жизнь война переписала -
Пять лет сплошной, кромешный ад.
Читать историю по книжкам. 
Смотреть кино - где стыла кровь.
Забыть девчонок и мальчишек,
В огне, войны познавших боль.

3-й реб. Не надо пафосные речи. 
Их вечный подвиг не забыть.
Зажжём героям, павшим свечи,
Чтоб памяти не дать остыть. 
Звучит песня М. Магамаева «Вечный огонь».

