
КОНСПЕКТ НОД
Юные герои Крыма в Великой Отечественной войне
г. Евпатория
подготовительная к школе группа 
                                                                           
                                                                          Щеткова О. А., старший воспитатель
                                                                                       
	 муниципального бюджетного                    дошкольного образовательного учреждения «ДС №29 «Чебурашка»                                                                                        г. Евпатория Республики Крым»

Цель: познакомить с историей Великой Отечественной войны, подвигами детей–героев Крыма в событиях 1941-1945гг. Воспитывать чувство патриотизма, гордости и уважения к героям Великой Отечественной войны.

Программное содержание: продолжать способствовать воспитанию интереса к истории Великой Отечественной войны, познакомить воспитанников с подвигом пионеров –героев Крыма, формировать представление о подвигах, мужестве, стойкости и героизме мальчиков и девочек, вставших на защиту Родины. Воспитывать активную гражданскую позицию-чувство патриотизма, любви к малой Родине


Оборудование: презентация «Подвиг юных крымчан в годы Великой Отечественной войны», фотовыставка «Улицы родного города». Фотографии пионеров –героев Крыма.

Словарь: пионеры –герои, защитники, улица Вити Коробкова, улица Володи Дубинина, улица Вилора Чекмака, улица Братьев Стояновых подвиг, героизм, патриотизм, фронт, Великая Отечественная война.

ХОД.
Воспитатель:
Ребята, в каком городе мы с вами живем? (Евпатория)
Есть город прекрасный у Черного моря,
Зовут его ласково все Евпатория,
Стоит на земле он много веков,
Знакомиться с детства с ним каждый готов.
(Воспитатель вместе с детьми совершает «путешествие» по группе, где оформлен фоторепортаж «Улицы родного   города», дети называют знакомые им улицы).

Воспитатель: 
- Ребята посмотрите внимательно на фотографии и скажите, что на них изображено? (улицы города Евпатории). 
-Как называется эта улица? (проспект Победы) 
-В честь какого события названа эта улица? (в честь победы нашей страны в Великой Отечественной войне)
- Когда мы с вами отмечаем День Победы? (9 Мая)
- Ребята в этом году 9 мая мы будем отмечать самый памятный, торжественный праздник День Победы – 75 лет победы в Великой Отечественной войне! Мы победили потому, что весь народ нашей страны поднялся на ее защиту. Помнить войну и тех, кто принес победу - значит бороться за мир. Войну забывать нельзя. «Когда войну забывают», - говорили древние, - начинается новая, потому что память - главный враг войны».              
- Когда началась Великая Отечественная война? (22 июня 1941года)
-Послушайте фрагмент песни (звучит запись песни «Вставай, страна огромная» (А. Александрова, Лебедев-Кумач):
«Вставай, страна огромная,
Вставай на смертный бой,
С фашистской силой темною,
С проклятою ордой»
-Ребята, что вы чувствовали, слушая эту песню? (ответы детей)
- А что же такое война? (ответы детей)
(На экране фотографии о войне)
- Ребята, вы родились и выросли на мирной земле. Вы хорошо знаете, как гремит весенний гром, но никогда не слышали   грома орудий и взрыва снарядов. (На экране фотографии боевых действий Великой Отечественной войны)                                                                                                                                         
 -Ребята, как вы думаете, кто защищал нашу Родину? (солдаты, защитники)                                    
- Вы знаете, что значит быть защитником Родины? (ответы детей)                 
-Ребята, какими качествами должен обладать настоящий солдат, защитник Родины? (смелый, отважный, здоровый, храбрый, умный, сильный, любит Родину, мужественный, бесстрашный, могучий, героический).
 - Ребята, вы, когда подрастете, тоже станете защитниками Родины. Что для этого нужно? (быть здоровыми, сильными, умелыми, любить свою Родину). 
    - Во время войны было много героев, которые совершали подвиги, защищая нашу Родину, наш Крым. В нашем городе Евпатории есть улицы, которые названы фамилиями героев, тех, кто в своей жизни совершил необыкновенный поступок- подвиг.                                                                                    
 -Как вы думаете, почему улицы называют именами этих героев? (ответы детей)                                                                                                                                                 
 - Правильно, улицам присваивают имена героев, возводят памятники, чтобы навсегда увековечить память о них, чтобы мы с вами помнили о героических поступках солдат военного времени                                                                                             
-Какие памятники Великой Отечественной войны есть в нашем городе Евпатории? (ответы детей, на экране фотографии памятников ВОВ города Евпатории).                                                 
 - Пройдут года, а улицы будут носить все те же названия, и новые поколения все также будут чтить память героев Крыма Великой отечественной войны (на экране фотографии улицы имени Вити Коробкова).                                                     
Есть в нашем городе улица имени Вити Коробкова. Она названа в честь юного пионера –героя, которому было всего 14 лет. Витя Коробков родился в семье рабочего в Крыму г. Феодосии. Во время немецкой оккупации Крыма он помогал своему отцу, члену городской подпольной организации Михаилу Коробкову. Собирал сведения о враге, принимал участие в печатании и распространении листовок. 16 февраля 1944 года отец и сын Коробковы пришли в Феодосию с очередным заданием, но через 2 дня были арестованы гестаповцами. Выполняя важное боевое задание, они погибли. Это случилось очень-очень давно, но мы до сих пор помним об их подвиге, поэтому улица носит его имя. Витя Коробков награждён медалью «За отвагу». Теперь вы знаете, имя какого юного героя войны носит эта улица.                                   
(На экране фотографии улицы имени Володи Дубинина)
         Недалеко от моря в нашем городе есть улица имени Володи Дубинина. Володя Дубинин родился в Крыму в городе Керчь. С началом войны его приняли в члены партизанского отряда, воевавшего в каменоломнях Старого Карантина.  Юный разведчик доставлял ценные сведения о расположении частей врага. О Володе рассказывали легенды: как он «водил за нос» отряд немцев, которые разыскивали партизан; как умел проскальзывать незаметным мимо вражеских постов. 4 января 1942 года при разминировании подходов к каменоломням от взрыва одной мины погибли сапёр и находившийся рядом с ним юный партизан Володя Дубинин. Владимир Дубинин был награждён орденом Красного Знамени.                                                       
          (На экране фотографии детей в годы Великой отечественной войны)
           В страшные годы войны вместе со взрослыми взялись за оружие и дети, многие из них стали героями. Юные герои - пионеры сражались рядом со взрослыми. Они были разведчиками, проводниками, подрывниками, добывали у врага оружие и передавали партизанам. Невозможно рассказать обо всем, что делали в годы войны пионеры. Юные патриоты не щадили ни крови своей, ни жизни во имя Родины, во имя светлого будущего. Каждый юный герой старался сделать все, что в его силах, чтобы помочь своей стране, своему народу.
                 -Как вы думаете, что такое подвиг? (ответы детей)
                 - Правильно ребята, только очень смелые герои могли, не жалея своих жизней, защищать свою Родину. Это и называется – «совершить подвиг».                
                 -Как называют человека, совершившего подвиг? (герой). 
              (На экране фотографии пионеров–героев Крыма)
                 -Таким же детям как вы за героические подвиги было   присвоено звание «пионеры – герои». Их очень много пионеров–героев, наших соотечественников крымчан.
           Юные безусые герои,
          Юными остались вы навек.
          Перед вашим вдруг ожившим строем
          Мы стоим, не поднимая век.
          Боль и гнев сейчас тому причиной,
          Благодарность вечная вам всем,
          Маленькие стойкие мужчины,
          Девочки, достойные поэм.
         Сколько вас? Попробуй перечислить,
         Не сочтёшь, а, впрочем, всё равно,
         Вы сегодня с нами,
         В наших мыслях,
         В каждой песне, лёгком шуме листьев,
        Тихо постучавшихся в окно.
                 (На экране фотографии Вилора Чекмака)
       В городе Севастополе увековечили память о Вилоре Чекмаке.Вилор Чекмак уроженец города Симферополя. Когда началась война, Вилор ушёл в партизанский отряд. Стал разведчиком. В неравном бою с фашистами Вилор погиб со словами «За Родину! За родной Севастополь!». Герою было 14 лет. После войны день рождения Вилора – 20 декабря - стал Днём юных защитников Севастополя. Благодаря его подвигу и многим другим детям -героям в наши города много лет назад пришла победа.
                               Физкультминутка «На параде»
Как солдаты на параде
Мы шагаем ряд за рядом,
Левой-раз, левой-раз, -
Посмотрите вы на нас.
-Ребята, мы с вами знаем много пословиц о защитниках родины-солдатах. Назовите их.
Жить – Родине служить!
На фронте воевать – славу добывать.
Красна девушка косами, а солдат орденами.
Друг за друга стой – выиграешь бой.
Воюй до победы, как воевали деды.
 Умный боец – везде молодец.
Кто за правое дело стоит – всегда победит.
За правое дело сражайся смело.
Воспитатель: Ребята, расскажите. как вы понимаете пословицу «Герой за славой не гонится». (Ответы детей)
            (На экране фотографии братьев Стояновых)
    В городе Старый Крым есть улица имени Братьев Стояновых. Братья Стояновы Митя, Толя и Юра организовали в своём городе Старый Крым первое в стране пионерское подполье юных бойцов (ПЮБ). Они собирали разведданные для партизан, проводили диверсии и, спустя время, вооружившись похищенным у оккупантов оружием, ушли в лес и стали отважными партизанами. Митя и Толя Стояновы были схвачены фашистами во время выполнения одного из заданий партизанского отряда.                                        
(На экране фотографии «Аллеи славы» пионеров –героев в городе Симферополе).                                                                                                                              
Мы знаем имена этих юных героев, защитников Крыма. А сколько их еще было – мальчиков и девочек, совершавших свои маленькие подвиги, чьи имена так и остались неизвестными? Очень важно, чтобы мы с вами знали историю своей Родины и помнили тех, кто ее защищал. Для юных героев –крымчан слова "патриотизм", "подвиг", "Родина" являлись не просто словами, они отдали свои жизни за нашу с вами мирную жизнь. 9 мая 1945года закончилась война, и этот день стал в нашей стране самым радостным праздником - Днем Победы!   (Звучит песня «День Победы» (Д. Тухманова, В. Харитонова)                                                              
[bookmark: _GoBack] -Ребята, что вы чувствуете, когда звучит эта пеня? (Ответы детей)             Воспитатель:                                                                                                      
 Ребята, для чего улицам присваивают имена героев? Как вы думаете почему нужно чтить память героев Великой Отечественной войны? С подвигом каких пионеров –героев мы с вами сегодня познакомились? (Ответы детей)              
     (Воспитатель проводит анализ работы детей).



 





