[bookmark: _GoBack]25 февраля 2021 года центром финансовой грамотности ГБОУ ДПО РК «Крымский республиканский институт постдипломного педагогического образования» в режиме видеоконференции на платформе Vinteo был проведен первый вебинар из серии мероприятий, посвященных вопросам интеграции учебного материала по финансовой грамотности в содержание школьных предметов.
Вебинар проводился для руководителей органов управления образования муниципальных образований Республики Крым, муниципальных методических служб государственных бюджетных общеобразовательных учреждений Республики Крым; руководителей общеобразовательных организаций и учителей-предметников, осуществляющих организацию образовательного процесса по финансовому воспитанию.
В работе вебинара приняли участие 347 педагогических работников из 202 общеобразовательных организаций всех регионов Республики Крым.
С институциональной составляющей Стратегии финансовой грамотности населения в Российской Федерации на 2017-2023 годы участников вебинара ознакомила Гюльнара Газанфаровна Находкина, методист центра финансовой грамотности, кандидат экономических наук. Также она представила информацию о мероприятиях, проводимых в Российской Федерации в период до 2024 года на международном, общероссийском и региональном уровнях в рамках оценки качества общего образования в общеобразовательных организациях на основе практики международных исследований качества подготовки обучающихся, а также представила результаты участия российских школьников в предыдущих циклах исследования финансовой грамотности обучающихся международного мониторингового исследовании качества образования PISA.
В следующем докладе были освещены вопросы формирования финансовой грамотности школьников как компонента функциональной грамотности в рамках реализации ФГОС ОО, раскрыта информация о международном и национальном инструментарии формирования и оценки финансовой грамотности учащихся в контексте функциональной грамотности.
С подготовленным Организацией экономического сотрудничества и развития документом «Рекомендации ОЭСР по финансовому образованию в школах и принципы формирования учебных программ для такого образования» участников вебинара ознакомила Элана Владимировна Рогатенюк, заведующий центром финансовой грамотности, кандидат экономических наук, доцент. Этот документ получил международное признание и используется при создании системы учебных, методических и игровых инструментов для учащихся образовательных организаций во многих странах мира, в том числе в Российской Федерации. Особое внимание было уделено анализу результатов интеграции финансового образования в существующие учебные программы, реализуемые в США, Великобритании, Австралии и Новой Зеландии, а также обзору российских программ повышения экономической, предпринимательской и финансовой грамотности молодежи.
Завершил работу вебинара доклад о составляющих системы формирования финансовой грамотности: общих принципах построения; структурных элементах, обеспечивающих формирование финансовой грамотности, и их содержании; организации форм и методов, в рамках которых должно осуществляться формирование финансовой грамотности у различных целевых групп обучающихся.
Программа и материалы вебинара размещены на сайте центра финансовой грамотности ГБОУ ДПО РК КРИППО.

