Мастер-классы для учителей предметной области «Искусство»
	ГБОУ ДПО РК КРИППО проводит серию мастер-классов для учителей музыки и изобразительного искусства по теме «Предметность в сфере школьного художественного образования». 



На основании приказа Министерства образования, науки и молодежи Республики Крым от 15.12.2021г. № 1985 «О проведении ГБОУ ДПО РК КРИППО организационно-методических мероприятий в 2022 году» с целью повышения профессиональной компетентности педагогов предметной области «Искусство», оказания методической поддержки педагогам школ с низкими образовательными результатами» и с учетом востребованности в методической помощи Крымский республиканский институт постдипломного педагогического образования проводит серию мастер-классов для учителей музыки и изобразительного искусства по теме «Предметность в сфере школьного художественного образования».
Организация и проведение мастер-классов нацелено на использование дидактических подходов, отличных от традиционного «знаниевого» при конструировании процесса обучения педагогами искусства.
Содержание мастер-классов базируется на трёх базовых категориях предметности: знания, освоенные учеником; деятельность, рассматриваемая через опыт основных способов ее осуществления и сформированные репродуктивные и продуктивные умения и навыки; личность – как требования к уровню и направленности личностного.
Процесс обучения педагогов мы рассматриваем как деятельность, которой присуще свойство предметности с учётом специфики учебных дисциплин «Музыка» и «Изобразительное искусство». 
В этом учебном и календарном году мастер-классы проводят ведущие учителя Бахчисарайского района и города Ялты, методист центра качества образования ГБОУ ДПО РК КРИППО Ромазан О.А.
В декабре состоялся мастер-класс методиста МКУ «Центр по обслуживанию МУО Бахчисарайского района», учителя изобразительного искусства МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 2» г. Бахчисарай Костылёвой Ю.Н. «Дудлинг с элементами коллажа». 
20 января мастер-класс по теме «Развитие звуковысотного слуха, ладового чувства обучающихся на уроках музыки и в процессе внеурочной деятельности» провела методист центра качества образования ГБОУ ДПО РК КРИППО Ромазан О.А.
Мастер-классы проводятся в режиме онлайн. 
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