Химия: взгляд в будущее
Как говорил Максим Горький: «Химия – это область чудес, в ней скрыто счастье человечества, величайшие завоевания разума будут сделаны именно в этой области».
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19 июля 2016-ого года в одном из ведущих университетов России, Московском педагогическом государственном университете, прошел съезд представителей ассоциаций учителей химии. Он был проведен с целью обсуждения актуальных проблем школьного химического образования и перспектив его развития в условиях перехода на Федеральные государственные образовательные стандарты основного общего и среднего общего образования. 
Съезд объединил около 400 участников из 60 субъектов Российской Федерации, которые представляли ассоциации учителей и преподавателей химии, специалистов по педагогике и методике преподавания химии, ведущих ученых-химиков, руководителей образовательных организаций и представителей  органов управления образованием различного уровня.
Приняли  в нем участие и крымчане: учителя химии МБОУ «Школа-сад № 15» Мясников Виктор Владимирович и МБОУ «СЭЛ»  Чепелева Юлия Валериевна.
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Первое приветственное слово было предоставлено заместителю председателя комитета по образованию, депутату Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации Мануйловой Ирине Викторовне.  
В своем выступлении депутат отметила, что химическое образование как неотъемлемая часть общего образования играет важную роль в формировании научного мировоззрения, химической и экологической культуры школьников, но, к сожалению, нынешний уровень знаний школьников далек от желаемого.  И пусть вопрос об улучшении ситуации обсуждается на высшем уровне, несомненно, не последнюю роль в повышении химической грамотности общества играют учителя, методисты и авторы учебников.  Кроме того, на съезде с приветственным словом выступили заместитель президента РАО Благин Алексей Геннадьевич и Ректор МПГУ Семенов Алексей Львович.
Заслушав приветствия, учителя имели возможность принять участие в трех панельных дискуссиях. Первая из них была посвящена региональным отделениям Ассоциации  учителей и преподавателей химии, вторая, которую посетил Мясников Виктор Владимирович, информационно-методическому обеспечению предмета химии в условиях современного образования, и последняя – преподаванию химии в школе, проблемам и перспективам в этой области. Ее посетили Чепелева Юлия Валериевна и ваш скромный репортер. 
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Пикассо однажды спросили: «Важнее ЧТО или КАК?» Он ответил: «Кто».  Главной, ключевой фигурой в образовательном процессе по-прежнему остается учитель. В своем докладе Коркина Раиса Андреевна, народный учитель России и учитель химии Гимназии № 2 г. Барнаула обратилась именно к этой теме.  Конечно, учитель тоже человек, поэтому его знания ограничены, но как личность – это должен быть пример. Необходима профессиональная и интеллектуальная компетентность, понимание точки зрения другой стороны, чтобы он мог убеждать доводами, а не давлением, учить школьников мыслить, а не запоминать, быть авторитетом и уметь вдохновить, увлечь молодежь. Главное и, наверное, самое трудное быть катализатором саморазвития учеников.
 По мнению Оржековского Павла Александровича, доктора педагогических наук, профессора Московского института открытого образования, «ученик сейчас, как теленок, которого ведут». Профессор так же обозначил, что следует уходить от организации познания, натаскиванию на ЕГЭ, а учить самопознанию, чтобы школьники сами могли добывать знания и ставить цели. 
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Ахметов Марат Анварович, доктор педагогических наук, профессор Ульяновского государственного педагогического университета им. И.Н. Ульянова  отметил обилие целей, выполнение которых неизвестно как контролировать, низкую заработную плату учителя, что снижает его энтузиазм, и отсутствие реактивов и лаборантов, что мешает полноценному проведению опытов, а они, между прочим, и вызывают наибольший интерес у учащихся.  Вместо того, чтобы давать знания, педагог вынужден тратить время на приобретение, сохранение, перемещение реактивов, организацию эксперимента и бумажную работу. 
Особенно впечатлил присутствующих доклад Москвина Сергея Анатольевича, заслуженного учителя РФ, учителя химии Гимназии №9 г. Екатеринбурга. В своем выступлении Сергей Анатольевич в доступной и юмористической форме отметил главные проблемы, которые стоят перед учителем. 
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Если вспомнить «Божественную комедию» Данте, то в аду есть образ бегущих, которые наказаны тем, что все время должны бежать сломя голову. Такой бег изматывает больше, чем бег физический. К сожалению, сегодня учитель вынужден бесконечно отвлекаться на массу ненужных дел, внеплановых мероприятий, отнимающих самое драгоценное: время, силы. А затем догонять, догонять. Что говорить о полноте знаний, которые он может дать ученику, когда в один урок иногда необходимо  уложить две темы.
После выступления Сергея Анатольевича перед участниками выступила Кандалинцева Наталья Валерьевна, кандидат химических наук и председатель ассоциации учителей и преподавателей Новосибирской области. Она рассказала об опыте проведения международного образовательного конкурса «День химической грамотности» и олимпиады по химии  «Леонардо», подробно разобрав, какие вопросы ученикам дались легко, а какие – нет. 
В конце панельных дискуссий всех участников съезда ждал очень вкусный кофе-брейк. Организаторы позаботились о наличии не только кофе с чаем, но и простой воды в бутылках, бутербродов с майонезом и колбасой, нескольких сортов сладостей и различных видов пирожков. Во время перерыва химики со всей страны могли обменяться мнениями, сфотографироваться с уважаемыми людьми, купить необходимую литературу. пустя час всех присутствующих вновь пригласили в аудиторию заслушать пленарные доклады. 

Первым выступил профессор химического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, доктор физико-математических наук Еремин Вадим Владимирович. Он отметил, насколько важны для современной России химики-промышленники, что основная часть экономики государства стоит на экспорте сырья и его обработке : нефтедобывающая, газодобывающая, металлургическая промышленность и т.д.. Для всех этих отраслей нужны способные, сведущие, молодые специалисты. Кроме того, профессор рассказал об олимпиадном движении по химии, ознакомив присутствующих с исторической справкой его развития . Олимпиады – важный этап в развитии способных учеников. Они позволяют ребятам проявить свой талант, показать знания сверх программы, прививают желание достигать большего и самосовершенствоваться. Именно при помощи олимпиад раскрывается потенциал будущих ученых-химиков, которые будут открывать новые и новые элементы.
Подробнее о новых элементах в таблице Д. И. Менделеева рассказал Юрий Николаевич Медведев, кандидат химических наук, профессор Института биологии и химии Московского педагогического государственного университета.  Он рассказал о новых открытых элементах: японие – в честь Японии, московие – в честь Москвы, тенесине – в честь штата Тенесси и оганесоне – названный в честь Ю.И. Оганесяна, в 1974 году предложившего идею «холодного слияния ядер». Это второй случай в истории, когда элемент называют в честь ученого еще при его жизни. 
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После интересного и познавательного доклада Юрия Николаевича, перед представителями ассоциаций выступила Аделаида Александровна Каверина, кандидат педагогических наук, старший научный сотрудник Центра естственнонаучного образования Института стратегии развития образования РАО, ведущий научный сотрудник Федерального института педагогических изменений. Аделаида Александровна рассказала о перспективных направлениях развития экзаменационной модели ЕГЭ. Количество заданий будет уменьшено, однако возрастет объем и требования к использованию различных навыков учащимися. 
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С пленарными докладами выступили Александр Евгеньевич Соболев и Алексей Анатольевич Журин, ознакомившие аудиторию с целями и задачами ассоциации учителей химии
Ассоциации учителей и преподавателей направлены на решение насущных проблем, развитие перспектив, принятие коллективных решений и организацию обучения химии. 
Члены ассоциации на добровольных началах могут делиться методиками преподавания, организовывать региональные конкурсы в области химии, продвигать их на федеральный уровень. В общем, способствовать повышению уровня знаний учеников в области химии. 
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И в заключение пленарных докладов выступили Людмила Ивановна Пашкова, представитель Российского химико-технологического университета им. Д. И. Менделеева и Герман Николаевич Фадеев, представитель МГТУ им. Н. Э. Баумана. Они высказали свои пожелания касательно абитуриентов, отметили как представители университетов, каких абитуриентов ждут университеты, подчеркнули, что зачастую пробелы в знаниях у учеников все-таки имеются, что необходимо исправить. 
Автор статьи Чепелева Олия, студентка первого курса МГУ, выпускница гимназии №11 им. К.А. Тренева 
г. Симферополя.
