Требования к проведению школьного и муниципального этапов всероссийской олимпиады школьников  по физической культуре 
в 2019-2020 учебном году
Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по предмету «Физическая культура» представляет собой выполнение олимпиадных заданий, разработанных муниципальными предметно-методическими комиссиями в соответствии с содержанием образовательных программ основного общего и среднего общего образования углубленного уровня для 5-11 классов. Порядок проведения олимпиады определен приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 18 ноября 2013 г. № 1252 «Об утверждении Порядка проведения всероссийской олимпиады школьников» (далее – Порядок),  с изменениями, утверждѐнными приказами Министерства образования и науки Российской Федерации № 249 от 17 марта 2015 г., № 1488 от 17 декабря 2015 г., № 1435 от 17 ноября 2016 г. Школьный этап олимпиады по предмету «Физическая культура» проводится  по заданиям, составленным муниципальными предметно-методическими комиссиями олимпиады «на основе содержания образовательных программ основного общего и среднего общего образования углубленного уровня …» (п. 28 Порядка) и с учетом настоящих методических рекомендаций. Требования к школьному этапу должны быть едиными  для всех школ муниципалитета. 
 Организатором олимпиады школьного этапа является орган местного самоуправления, осуществляющий управление в сфере образования. Организатор олимпиады вправе привлекать к проведению школьного этапа олимпиады образовательные  и научные организации, учебно-методические объединения, государственные корпорации  и общественные организации в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.
 Участниками школьного этапа олимпиады по предмету «Физическая культура» могут быть на добровольной основе все учащиеся 5-11 классов организаций, осуществляющих образовательную деятельность по образовательным программам основного общего и среднего общего образования. Участники с ограниченными возможностями здоровья, имеющие медицинскую справку о допуске к практическим испытаниям олимпиады, также имеют возможность участия в школьном этапе Олимпиады на общих основаниях. 
Сроки проведения школьного этапа: сентябрь-октябрь текущего года.
Муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по предмету «Физическая культура» представляет собой выполнение олимпиадных заданий, разработанных региональными предметно-методическими комиссиями в соответствии  с содержанием образовательных программ основного общего и среднего общего образования углубленного уровня для 7-11 классов. 
Муниципальный этап олимпиады проводится организатором – органом местного самоуправления, осуществляющим управление в сфере образования. Срок проведения муниципального этапа в Республике Крым – 14 ноября 2019 года. Организатор вправе привлекать к проведению муниципального этапа олимпиады образовательные и научные организации, учебно-методические объединения, государственные корпорации и общественные организации в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. 
Задания муниципального этапа олимпиады разрабатываются региональной предметно-методической комиссией. 
Участники с ограниченными возможностями здоровья, имеющие медицинскую справку о допуске к практическим испытаниям олимпиады, также имеют возможность участия в муниципальном этапе Олимпиады на общих основаниях.
Конкурсные испытания должны проводиться отдельно среди девочек/девушек и мальчиков/юношей.
Олимпиадные задания разрабатываются отдельно для мальчиков/юношей и девочек/девушек в трех возрастных группах обучающихся:  
1 группа – 5-6 класс (школьный этап). 
2 группа –7-8 класс (школьный и муниципальный). 
3 группа – 9-11 класс (школьный и муниципальный).
 В этих же группах определяются победители и призеры олимпиады в соответствии  с квотами, определенными организатором школьного и муниципального этапов олимпиады. Конкурсные испытания олимпиады состоят из двух видов заданий: практического  и теоретико-методического.
Теоретико-методическая часть является обязательным испытанием и заключается  в решении заданий в тестовой форме. Продолжительность теоретико-методического испытания – не более 45 (сорока пяти) минут.
Использование мобильных телефонов и других средств связи, а также общение между участниками во время выполнения задания не разрешается. По окончании указанного времени участники обязаны сдать бланки ответов членам жюри или представителям оргкомитета. По истечении времени, отведенного на выполнение теоретико-методического задания, олимпиадное испытание прекращается. Бланки ответов участников испытания собираются членами жюри. Далее в присутствии члена жюри представителем оргкомитета кодируется (обезличивается) каждый бланк ответов участников.
В содержание теоретико-методического испытания необходимо включать максимально разнообразную тематику вопросов по следующим разделам (темам):  
1. «Культурно-исторические основы физической культуры и спорта, олимпийского движения». 
2. «Основные понятия физической культуры и спорта». 
3. «Специфическая направленность физического воспитания». 
4. «Психолого-педагогические характеристики физкультурно-спортивной деятельности». 
5. «Основы теории и методики обучения двигательным действиям». 
6. «Основы теории и методики воспитания физических качеств». 
7. «Формы организации занятий в физическом воспитании». 
8. «Медико-биологические основы физкультурно-спортивной деятельности». 
9. «Спортивно-оздоровительные системы физических упражнений». 
10. «Основы самоконтроля при занятиях физической культурой и спортом». 
11. «Методика решения частных задач физического воспитания». 
12. «Некоторые условия, способствующие решению задач физического воспитания». 
13. «Правила соревнований по видам спорта». 
14. «Антидопинговые правила»
На школьном этапе олимпиады рекомендуется включать два-три практических задания, а на муниципальном – три-четыре задания по выбору организатора соответствующего этапа олимпиады.
Практические испытания заключаются в выполнении упражнений базовой части школьной примерной программы по предмету «Физическая культура» по разделам: гимнастика, спортивные игры (баскетбол, волейбол, гандбол, флорбол или футбол), легкая атлетика (бег на выносливость), прикладная физическая культура («Полоса препятствий»). Организаторы могут включить в олимпиадные задания испытание по виду спорта  из вариативной (региональной) части школьной программы.
Практические задания школьного и муниципального этапов олимпиады школьников по предмету «Физическая культура» должны состоять из набора технических приемов, характерных выбранному методической комиссией виду спорта, по которому проводится испытание. 
Испытания девушек и юношей по разделу «Гимнастика» проводятся в виде выполнения акробатического упражнения.
Испытание по разделу «Спортивные игры» может состоять из испытаний  по отдельным видам спорта (баскетбол, футбол, флорбол, волейбол, гандбол и т.д.), а также носить комплексный характер.
Испытание по разделу «Прикладная физическая культура» рекомендуется организовывать  в форме преодоления полосы препятствий, задания которой представляют собой физические упражнения прикладного характера. Полоса препятствий может носить комплексный характер и в ее содержание возможно включение технических элементов спортивных игр, акробатики и др.
Выполнение практического задания по легкой атлетике оценивается  по показанному времени каждым участником на соответствующей дистанции и их ранжировании по возрастающей: лучшее показанное время – 1 место, худшее – последнее. Участнику, показавшему лучшее время, начисляются максимально возможные «зачетные» баллы (их устанавливают организаторы соответствующих этапов олимпиады); остальные – меньше на процент, соответствующий разнице с лучшим показанным временем.
В общем зачете школьного и муниципального этапов олимпиады определяются победители и призеры.  Итоги подводятся отдельно среди юношей и девушек по группам: 
 5-6 классы;  
7-8 классы; 
9-11 классы. 
Для определения победителей и призеров олимпиады, а также общего рейтинга участников олимпиады, рекомендуем использовать 100-бальную систему оценки результатов участниками олимпиады. То есть, максимально возможное количество баллов, которое может набрать участник за оба тура олимпиады, составляет 100 баллов. Организаторы соответствующих этапов олимпиады должны установить удельный вес (или «зачетный» балл) каждого конкурсного испытания.
Например, для школьного этапа, если он состоит из теоретико-методического и двух практических испытаний, рекомендуем установить следующие «зачетные» баллы:  за теоретико-методическое задание – 20 баллов, за каждое практическое задание –  по 40 баллов.
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