МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Организация и проведение учебных сборов с обучающимися образовательных организаций среднего общего образования и профессиональных образовательных организаций Республики Крым в 2022 году.

Цель проведения учебных сборов – обучение граждан начальным знаниям в области обороны, их подготовка по основам военной службы. 
Основные задачи учебных сборов: формирование морально-психологических и физических качеств обучающихся, необходимых для прохождения военной службы; совершенствование военно-патриотического воспитания обучающихся и повышение их мотивации к военной службе, как важный приоритет государственной политики по обеспечению национальной безопасности страны.
Организация и проведение учебных сборов с обучающимися образовательных организаций среднего общего образования и профессиональных образовательных организаций Республики Крым регламентируется ст. 64, 65 Конституции Республики Крым, ст. 11, 13, 17 Федерального закона от 28 марта 1998 года № 53-ФЗ «О воинской обязанности и военной службе», постановлением Правительства Российской Федерации от 31 декабря 1999 года № 1441 «Об утверждении Положения о подготовке граждан Российской Федерации к военной службе», Инструкцией об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах, утвержденной приказом Минобороны РФ и Министерства образования и науки РФ от 24 февраля 2010 г. № 96/134 (далее - Инструкция), Концепцией федеральной системы подготовки граждан Российской Федерации к военной службе на период до 2024 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 03.02.2010 № 134-р, Распоряжением Главы Республики Крым «Об организации учебных сборов с учащимися образовательных учреждений среднего общего образования и профессиональных образовательных организаций Республики Крым в 2022 году» №1649-рг от 29 октября 2021 года, приказом командующего войсками Южного военного округа от 30 марта 2021 года № 160 «Об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны, их подготовки по основам военной службы, организации мероприятий военно-патриотического воспитания, о закреплении соединений, воинских частей Южного военного округа за военными комиссариатами муниципальных образований субъектов Российской Федерации, находящихся на обслуживаемой ими территории образовательными организациями среднего общего образования, среднего профессионального образования и учебными пунктами». 
Календарно-тематическое планирование учебных сборов осуществляется согласно рабочей программы Ким С.В.  «Основы безопасности жизнедеятельности. Базовый уровень: рабочая программа. 10–11 классы (учебно-методическое пособие / С.В. Ким. — М. : Вентана-Граф, 2019. — 105 с. — (Российский учебник). 
При проектировании учебных занятий используются материалы учебника «Основы безопасности жизнедеятельности» для 10—11 классов (авторы С. В. Ким, В. А. Горский) М.: Вентана-Граф, 2019. (Российский учебник), который входит в Федеральный перечень учебников, допущенных к использованию при реализации имеющих государственную аккредитацию образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего образования организациями, осуществляющими образовательную деятельность, утвержденный приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 20 мая 2020 г. № 254 (п.1.1.3.6.3.1.1).
В соответствии со ст. 11, 12 ФЗ № 53-фз от 28 марта 1998 г. «О воинской обязанности и военной службе» обязательная подготовка гражданина к военной службе предусматривает получение начальных знаний в области обороны; подготовку по основам военной службы в образовательном учреждении среднего (полного) общего образования, образовательном учреждении начального профессионального и среднего профессионального образования и в учебных пунктах организаций; военно-патриотическое воспитание, а также приобретение гражданами навыков в области гражданской обороны.
Согласно п. 35 вышеуказанной Инструкции устанавливается продолжительность учебных сборов – 5 дней (35 учебных часов) и содержание обучения. В ходе сборов изучаются: размещение и быт военнослужащих, организация караульной и внутренней служб, элементы строевой, огневой, тактической, физической и военно-медицинской подготовок, а также вопросы радиационной, химической и биологической защиты войск. В процессе учебных сборов проводятся мероприятия по военно- профессиональной ориентации.
В соответствии с п. 36. Инструкции учебные сборы проводятся на базе соединений и воинских частей Вооруженных Сил Российской Федерации, других войск, воинских формирований и органов. 
Согласно п. 37 Инструкции организация учебных сборов осуществляется в соответствии с распоряжением высшего должностного лица субъекта Российской Федерации (руководителя высшего исполнительного органа государственной власти субъекта Российской Федерации), согласованным с военным комиссаром (далее именуется – распоряжение), в котором указываются места и время проведения учебных сборов, методическое обеспечение сборов, вопросы взаимодействия с соединениями и воинскими частями, порядок финансирования учебных сборов, а также вопросы организации жизни и быта граждан на учебных сборах (проживание, организация питания, медицинское обеспечение, доставка граждан к месту сборов) и назначаются ответственные руководители.
Министерством образования, науки и молодежи Республики Крым совместно с Федеральным казенным учреждением «Военный комиссариат Республики Крым», администрациями муниципальных образований Республики Крым организовывается проведение в мае - июне 2022 года учебных сборов с обучающимися образовательных учреждений среднего общего образования и профессиональных образовательных организаций, расположенных на территории Республики Крым.
[bookmark: _Hlk97906960]Места проведения учебных сборов с обучающимися образовательных учреждений среднего общего образования и профессиональных образовательных организаций, расположенных на территории Республики Крым в 2022 году определены в приложении к распоряжению Главы Республики Крым от 29 октября 2021 года № 1649-рг (приложение № 1).
Согласно п. 3.6, 3.7 распоряжения Главы Республики Крым от 29 октября 2021 года № 1649-рг Федеральному казенному учреждению «Военный комиссариат Республики Крым», командирам воинских частей, расположенных на территории Республики Крым поручено организовать в период проведения учебных сборов на базе соединения (воинской части) проведения занятий по огневой, строевой, тактической, физической, военно-медицинской подготовке, радиационной, химической и биологической защите и осуществлять контроль за организацией обучения граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в учебных пунктах организаций.
Учебно тематический план проведения учебных сборов на базе войсковой части определен в приложении №6 Инструкции. 
В местах, где нет соединений и воинских частей, учебные сборы организуются на базе региональных центров по допризывной подготовке молодежи к военной службе, военно-патриотических молодежных и детских общественных объединений оборонно-спортивных оздоровительных лагерей или при образовательных учреждениях. 
Обязанности и ответственность по вопросам организации и проведения учебных сборов военных комиссариатов, органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, командиров соединений и воинских частей, руководителей образовательных организаций, начальников военных пунктов определены пп. 8 – 12 Инструкции.
Обучение граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовка по основам военной службы осуществляются в соответствии с Федеральными государственными образовательными стандартами в рамках учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности» в общеобразовательных учреждениях, в рамках дисциплины «Безопасность жизнедеятельности» в образовательных учреждениях среднего профессионального образования.
Согласно п.2.7 ФГОС среднего профессионального образования по специальности 09.02.06 Сетевое и системное администрирование, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 09 декабря 2016 года № 1548, освоение общепрофессионального цикла образовательной программы в очной форме обучения должно предусматривать изучение дисциплины «Безопасность дизнедеятельности» в объеме 68 академических часов, из них осовение основ военной службы (для юношей) – 70 процентов от общего объема времени, отведенного на указанную дисциплину, что составляет 35 часов (письмо Департамента государственной политики в сфере профессионального образования и опережающей подготовки кадров Министерства просвещения Российской Федерации от 06.05.2019 № 05-ПГ-МП-8693).
Обучающиеся получают необходимые теоретические знания и практические навыки в процессе изучении тем «Вооруженные Силы Российской Федерации на защите государства от военных угроз», «Особенности военной службы в современной Российской армии», при прохождении учебных сборов.
В образовательных учреждениях должна быть создана и постоянно совершенствоватся учебно-материальная база в соответствии с рекомендуемыми нормативами материально-технического оснащения образовательных учреждений для обучения граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы (приложение 1 Инструкции), учебно-материальная база кабинета учебного прредмета «Основы безопасности жизнедеятельности» (п.23 Переченя средств обучения и воспитания, соответствующих современным условиям обучения, необходимых при оснащении общеобразовательных организаций в целях реализации мероприятий, предусмотренных подпунктом "г" пункта 5 приложения N 3 к государственной программе Российской Федерации "Развитие образования" и подпунктом "б" пункта 8 приложения N 27 к государственной программе Российской Федерации "Развитие образования", критериев его формирования и требований к функциональному оснащению общеобразовательных организаций, а также определении норматива стоимости оснащения одного места обучающегося указанными средствами обучения и воспитания, утвержденного приказом Минпросвещения РФ от 23.08.2021 № 590).
Учебно-материальная база (п. 37 Инструкции) должна включать в себя: предметный кабинет с учебными и наглядными пособиями, техническими средствами обучения, спортивный городок с элементами полосы препятствий, стрелковый тир или место для стрельбы (электронный стрелковый тренажер).
Организация учебных сборов может осуществляться и на базе образовательных учреждений, военно- патриотических молодежных и детских общественных объединений путем ежедневных выездов (выходов) в поле, на стрельбище (в тир), а также на базе оборонно-спортивных оздоровительных лагерей по программам учебных сборов, согласованным с военным комиссаром (п.44-49 Инструкции).
До выезда на учебные сборы ответственные за проведение учебных сборов детально изучают с участниками сборов меры безопасности: требования безопасности при проведении учебных сборов; требования безопасности при проведении стрельб; требования безопасности при перевозках обучающихся; требования безопасности при проведении занятий по физической подготовке; основные требования пожаро-, электро- и взрывобезопасности. С обучающимися проводятся целевые инструктажи по технике безопасности с обязательными записями в журнал целевых инструктажей.
До проведения стрельб педагогический работник образовательного учреждения, осуществляющий обучение граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовку по основам военной службы (преподаватель учебного пункта), детально изучает с обучающимися: требования безопасности при обращении с оружием и боеприпасами; устройство и порядок применения стрелкового оружия; порядок выполнения упражнений стрельб.
Подготовленность каждого обучающегося к стрельбе проверяется представителем соединения (воинской части) в присутствии педагогического работника образовательного учреждения, осуществляющего обучение граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовку по основам военной службы (педагогического работника учебного пункта, осуществляющего подготовку по основам военной службы). К выполнению упражнений стрельб допускаются обучающиеся, изучившие материальную часть стрелкового оружия и боеприпасы, требования безопасности при проведении стрельб, условия выполняемого упражнения и сдавшие зачет.
Обучающиеся, не сдавшие зачет, к стрельбе не допускаются.
В период проведения занятий по огневой подготовке обучающиеся выполняют упражнения начальных стрельб из стрелкового оружия и упражнения в метании учебно-имитационных ручных гранат.
К участию в учебных сборах привлекаются юноши, не имеющие освобождения от занятий по состоянию здоровья. Для граждан, не прошедших учебные сборы по состоянию здоровья, в образовательном учреждении организуется теоретическое изучение материалов учебных сборов и сдача зачетов. При проведении учебных сборов на базе воинской части должно быть запланировано проведение занятий по огневой, строевой, тактической, физической подготовке, радиационной, химической и биологической защите, военно-медицинской подготовке.
Ежегодно формируются и утверждаются на уровне органов управления образованием администрации учебных сборов (п. 38 Инструкции). 
В соответствии с п. 26 Инструкции перед началом занятий с начальниками учебных пунктов и педагогическими работниками, осуществляющими подготовку по основам военной службы, проводятся учебно-методические сборы. Организация и проведение учебно-методических сборов возлагаются на военные комиссариаты. В плане проведения учебно-методических сборов предусматриваются: место и время проведения учебно-методических сборов, состав участников, лица, ответственные за организацию и проведение учебно-методических сборов, методическое обеспечение учебно-методических сборов, вопросы взаимодействия с соединениями (воинскими частями). К проведению занятий на учебно-методических сборах привлекаются представители военных комиссариатов, педагогические работники образовательных учреждений, работники органов здравоохранения, территориальных органов, осуществляющих управление гражданской обороной, офицеры соединений и воинских частей.
Подбор кандидатов на должности педагогических работников, осуществляющих обучение граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовку по основам военной службы, проводится образовательным учреждением совместно с военным комиссариатом. 
Обучение граждан женского пола начальным знаниям в области обороны и их подготовка по основам военной службы осуществляются в добровольном порядке (п. 17 Инструкции) в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях. С ними проводятся отдельно от граждан мужского пола занятия по углубленному изучению основ медицинских знаний (Постановление Правительства Российской Федерации от 31.12.1999 г. № 1441 «Об утверждении Положения о подготовке граждан Российской Федерации к военной службе» (п.16, глава II).
Подбор преподавателей для проведения занятий по основам медицинских знаний осуществляется руководителями образовательных организаций совместно с органами здравоохранения из числа подготовленных медицинских работников, а также преподавателей, прошедших обучение по программе подготовки медицинских сестер. 
Во время учебных сборов занятия, не связанные с выполнением упражнений стрельб, проводят педагогические работники образовательных организаций, осуществляющие обучение граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовку по основам военной службы совместно с военнослужащими, специально назначенными от воинских частей.
 В содержание обучения на учебных сборах должны быть включены вопросы: знание основ обороны государства и воинской службы: законодательство об обороне государства и воинской обязанности граждан; права и обязанности гражданина до призыва, во время призыва и прохождения военной службы, уставные отношения, быт военнослужащих, порядок несения службы и воинские ритуалы, строевая, огневая и тактическая подготовка; знание основных видов военно-профессиональной деятельности, особенностей прохождения военной службы по призыву и контракту, увольнения с военной службы и пребывания в запасе; владение основами медицинских знаний и оказания первой помощи пострадавшим при неотложных состояниях (при травмах, отравлениях и различных видах поражений), включая знания об основных инфекционных заболеваниях и их профилактике.
Обучение граждан стрельбе из стрелкового оружия организуется и проводится в установленном порядке на стрельбищах или в тирах военнослужащими закрепленных воинских частей при участии педагогических работников образовательных учреждений, осуществляющих обучение граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовку по основам военной службы, преподавателей учебных пунктов. Для проведения стрельб командиры соединений (воинских частей) назначают ответственных должностных лиц, а также предоставляют оружие и боеприпасы.
В городах и районах, где нет воинских соединений и частей, учебные сборы необходимо организовать на базе Общероссийской общественно-государственной организации «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России» (далее – Региональном отделении ДОСААФ России Республики Крым), учебно-методическом военно-патриотическом центра «Авангард», образовательных организаций. Проведение стрельб можно организовать на стрельбищах и в тирах, находящихся в ведении федеральных органов исполнительной власти, Региональном отделении ДОСААФ России Республики Крым и других организаций Российской Федерации (по согласованию с ними). 
Организация стрельб осуществляется руководителями указанных органов и организаций в установленном ими порядке. 
При отсутствии условий для стрельбы из боевого ручного стрелкового оружия необходимо организовать стрельбу из спортивного или пневматического оружия в специально оборудованных местах. 
Подробно порядок организации и проведения учебных сборов представлен в «Инструкции об организации обучения граждан Российской Федерации начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы в образовательных учреждениях среднего (полного) общего образования, образовательных учреждениях начального профессионального и среднего профессионального образования и учебных пунктах», являющейся приложением к совместному Приказу Министра обороны Российской Федерации и Министерства образования и науки Российской Федерации № 96/134 от 24.02. 2010 г.
Последовательность работы образовательного учреждения при подготовке к проведению учебных сборов: 
1.Органами месного самоуправления разрабатывается и утверждается Распоряжение либо (Приказ) «О проведении 5-дневных учебных сборов с учащимися общеобразователъных учреждений».
2. Издается приказ образовательной организации о подготовке и проведении учебных сборов, утверждается план подготовки к учебным сборам. 
3. Проводится служебное совещание, на котором руководитель образовательной организации доводит требования руководящих документов по подготовке и проведению 5-ти дневных учебных сборов с юношами и девушками 10 классов; ставит задачи ответственным исполнителям и определяет сроки их выполнения; назначает ответственных исполнителей за выполнение мероприятий по подготовке и проведению учебных сборов.
4. Администрации необходимо определить: сроки проведения учебных сборов; дислокацию воинской части, на базе которой будут проводиться учебные сборы; порядок заключения договора с Исполнителем на проведение учебных сборов; сроки и время проведения инструкторско-методических занятий с начальниками сборов от образовательной организации в муниципальном управлении (отделе) образования; состав администрации учебных сборов от муниципального управления (отдела) образования; сроки представления в муниципального управления (отдела) образования списков участников сборов; перечень документов, которые должен иметь с собой начальник учебных сборов от образовательной организации при убытии в воинскую часть; сроки подачи в муниципальное управление (отдела) образования заявки на заказ автобусов; дату и время выезда в воинскую часть и возвращения обратно; маршрут движения в воинскую часть и обратно. 
5. Определяется методика организации и проведения занятий, разработка оценочных результатов учебных сборов. 
6. Заключаются договора с Поставщиком услуг на проведение учебных сборов. 
7. Осуществляется ежедневный контроль за выполнением учебного плана и программы 5-ти дневных учебных сборов.
8. Проводятся родительские собрания с целью доведения до родителей юношей   10-х классов требований руководящих документов по проведению учебных сборов.
На родительском собрании доводятся:
сроки и место проведения учебных сборов; план проведения учебных сборов;
порядок выезда учащихся к месту проведения учебных сборов и возвращения обратно;
организация питания и проживания учащихся на учебных сборах;
определяют экипировку учащихся (форма одежды по сезону, спортивная обувь, головной убор, сменная обувь, туалетные принадлежности, медицинский страховой полюс, тетрадь и ручка).
9. Организуется медицинское освидетельствование участников учебных сборов. Медицинское освидетельствование юношей 10-х классов организует начальник учебных сборов образовательной организации во взаимодействии с закрепленным за образовательной организацией медицинским работником. Медицинское освидетельствование учащихся осуществляется в медицинском учреждении, в котором учащийся состоит на учете. Результаты медицинского освидетельствования фиксируются в списках установленой формы. В список юношей, допущенных к прохождению учебных сборов по медицинским показаниям, включаются только учащиеся, которые признаны годными по состоянию здоровья.
Список составляется начальником учебных сборов и подписывается медицинским работником и директором образовательной организации.
10. Начальник учебных сборов разрабатывает для проведения учебных сборов следующие документы:
копию приказа образовательной организации о подготовке и проведении учебных сборов;
учебно-тематический план проведения учебных сборов;
список юношей 10-х классов, допущенных к прохождению учебных сборов по медицинским показаниям;
ведомость инструктажа по	требованиям	безопасности с росписями учащихся;
временный журнал успеваемости;
поурочные планы занятий;
сводную оценочную ведомость учащихся 10-х классов за учебные сборы.
Методика организации и проведения занятий, спланированных на учебные сборы, предполагает заблаговременную подготовку руководителя (учителя) к их проведению, проектирование этапов, методов, педагогических приемов учебной деятельности.
Подготовка руководителя (учителя) к занятию включает следующие этапы:
1. Определение темы занятия, его целей и задач.
2. Изучение содержания данного занятия.
3. Изучение наставлений, инструкций и руководств, используемых при проведении занятий.
4. Определение этапов учебной деятельности при проведении занятия и целесообразности использования материального обеспечения.
5. Определение методов, педагогических приемов при проведении занятия. 
6. Составление поурочного плана (план-схемы, опорного конспекта).
7. Подготовка материального обеспечения занятия и места проведения занятия.
8. Определение требований безопасности при проведении занятия. 
9. Проведение инструктажа с помощниками руководителя занятия.
10. Организация самостоятельной подготовки помощников руководителя занятия.  

Результаты учебных сборов оцениваются в соответствии с рекомендациями по оценке результатов учебных сборов (приложение № 9  Инструкции).
Общая оценка граждан, обучающихся в образовательных учреждениях (учебных пунктах), заносится в классный журнал с пометкой «Учебные сборы», которая учитывается при выставлении итоговой оценки за весь курс обучения в образовательном учреждении (учебном пункте).
Гражданам, уклонившимся от учебных сборов, выставляется неудовлетворительная оценка за сборы.
Для граждан, не прошедших учебные сборы по уважительным причинам, в образовательном учреждении (учебном пункте) организуется теоретическое изучение материалов учебных сборов и сдача зачетов. 
В случае отказа отдельных граждан по религиозным мотивам от участия в проведении стрельб и изучения боевого ручного стрелкового оружия решение об освобождении от прохождения данной темы занятий принимает руководитель образовательного учреждения (начальник учебного пункта) на основании обоснованного заявления родителей (законных представителей), которое должно быть представлено руководителю образовательного учреждения (начальнику учебного пункта) до начала учебных сборов.
Нормативные требования к проведению учебных сборов, образцы документации даны в приложениях к Инструкции:
Приложение № 1. Рекомендуемые нормативы материально-технического оснащения образовательных учреждений для обучения граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовки по основам военной службы
Приложение № 2. Справка о прохождении подготовки по основам военной службы в учебном пункте
Приложение № 3. Список граждан, прошедших подготовку по основам военной службы
Приложение № 4. Сведения о состоянии подготовки граждан по основам военной службы
Приложение № 5. Расчет часов по предметам обучения для проведения учебных сборов
Приложение № 6. Учебно тематический план проведения учебных сборов на базе войсковой части
Приложение № 7. Распорядок дня учебных сборов
Приложение № 8. Требования безопасности при проведении стрельб
Приложение № 9. Рекомендации по оценке результатов учебных сборов

Декан факультета повышения квалификации				П.В. Балан
Методист учебного предмета «Основы безопасности жизнедеятельности», доцент кафедры психологии и педагогики, к.п.н.			                     О.А. Юртаева


Приложение №1

Места проведения учебных сборов с обучающимися образовательных учреждений среднего общего образования и профессиональных образовательных организаций, расположенных на территории Республики Крым

	№
п/п
	Номер воинской части
	Наименование военного комиссариата муниципального образования в Республике Крым

	1. 
	87714, 83526, 98600
	Военный комиссариат г. Симферополь 

	2. 
	86863, 59882, 80366
	Военный комиссариат г. Евпатория, г. Саки и Сакского района 

	3. 
	98546, 85388
	Военный комиссариат г. Керчь и Ленинского района 

	4. 
	46453, 81505
	Военный комиссариат Нижнегорского и Советского районов 

	5. 
	46451, 12676, 87714
	Военный комиссариат Симферопольского района и г. Алушта 

	6. 
	85388, 81505, 73998, 85683-Ф, 38651,09703-Л
	Военный комиссариат г. Феодосия и Кировского района 

	7. 
	12676, 87714
	Военный комиссариат г. Ялта 

	8. 
	46453
	Военный комиссариат г. Джанкой и Джанкойского и Первомайского районов 

	9. 
	46453, 73954
	Военный комиссариат г. Красноперекопск и Красноперекопского района 

	10. 
	85388, 81505, 73998
	Военный комиссариат г. Судак 

	11. 
	73998
	Военный комиссариат Бахчисарайского района 

	12. 
	40136, 63876, 22951
	Военный комиссариат Белогорского района 

	13. 
	46453
	Военный комиссариат Красногвардейского района 

	14. 
	63876-Ю, 85683-Р
	Военный комиссариат Черноморского и Раздольненского районов 





Приложение №2
Памятка для администрации образовательной организации.
Составление и утверждение Плана подготовки к учебным сборам. После изучения приказа по указанию директора образовательного учреждения педагогический работник, осуществляющий обучение граждан начальным знаниям в области обороны и их подготовку по основам военной службы (Далее - преподаватель-организатор ОБЖ) приступает к составлению плана подготовки и проведения учебных сборов с учащимися 10-х классов. План утверждается директором образовательной организации и доводится под роспись до ответственных исполнителей в течение 3 дней с момента получения приказа окружного управления образования на проведение сборов.
Издание приказа образовательной организации о подготовке и проведении учебных сборов и доведение его до исполнителей. В приказе образовательной организации указываются: в распорядительной части - на основании чего организуются и проводятся учебные сборы; в приказной части – сроки и место проведения учебных сборов; назначается начальник учебных сборов и при необходимости сотрудники, сопровождающие обучающих на учебные сборы: задачи начальнику учебных сборов по подготовке и проведению учебных сборов, разработке документов, регламентирующих проведение учебных сборов и др. вопросы.
Организация медицинского освидетельствования участников учебных сборов. Медицинское освидетельствование юношей 10-х классов организует начальник учебных сборов образовательной организации во взаимодействии с закрепленным за образовательной организацией медицинским работником. Медицинское освидетельствование учащихся осуществляется в медицинском учреждении, в котором учащийся состоит на учете. При этом медицинское учреждение обязано выдать на руки учащемуся справку по форме № 079/У. Результаты медицинского освидетельствования фиксируются в списках (приложение 3). В список юношей, допущенных к прохождению учебных сборов по медицинским показаниям, включаются только учащиеся, которые признаны годными по состоянию здоровья. Список составляется начальником учебных сборов и подписывается медицинским работником и директором образовательной организации.
Проведение родительских собраний. Родительское собрание проводится с целью доведения до родителей юношей 10-х классов требований руководящих документов по проведению учебных сборов. На родительском собрании доводятся: сроки и место проведения учебных сборов; план проведения учебных сборов; порядок выезда учащихся к месту проведения учебных сборов и возвращения обратно; организация питания и проживания учащихся на учебных сборах; экипировку учащихся (форма одежды по сезону, комнатные тапочки, спортивная обувь, головной убор, сменная обувь, туалетные принадлежности, медицинский страховой полюс, тетрадь и ручка) Чтобы добиться минимального отказа родителей отпускать своих детей на учебные сборы, целесообразно организовать взаимодействие с представителями организации, оказывающих содействие в проведении 5-ти дневных учебных сборов, воинских частей, военных комиссариатов, а также выступления юношей, прошедших учебные сборы в предыдущем учебном году.
Подготовка учащихся к прохождению учебных сборов. До выезда на учебные сборы начальник учебных сборов доводит до участников сборов под роспись требования: мер безопасности при следовании в колонне автобусами к месту проведения учебных сборов и обратно; мер безопасности при проведении стрельб; мер безопасности при проведении занятий по физической, огневой, тактической подготовкам, пожаро-, электро- и взрывобезопасности и другие. Образец ведомости инструктажа по требованиям безопасности (приложение 4).
Подготовка документации на учебные сборы. Начальник учебных сборов разрабатывает для проведения учебных сборов и берет на учебные сборы следующие документы: копию приказа образовательной организации о подготовке и проведении учебных сборов; учебно-тематический план проведения учебных сборов (разрабатывает администрация сборов); список юношей 10-х классов, допущенных к прохождению учебных сборов по медицинским показаниям (приложение 3); ведомость инструктажа по требованиям безопасности с росписями учащихся (приложение 4); временный журнал успеваемости; сводную оценочную ведомость учащихся 10-х классов за учебные сборы.
Сопровождающим преподавателям при себе иметь:
1. Документы: список участников сборов с адресом и телефоном родителей, с синей печатью общеобразовательного учреждения и подписью директора школы (2 шт.); копии медицинских полисов юношей; личные медицинские книжки учителей; копии паспортов юношей; список юношей с росписью каждого за инструктаж по мерам безопасности и подписью инструктирующего (2 шт.);  временный журнал и оценочные ведомости по программе учебных сборов (по каждому предмету) и сводная ведомость для выставления оценки по результатам  сборов. 
2. Личные вещи. Участникам сборов при себе иметь: копию паспорта; копию медицинского полиса; туалетные принадлежности и предметы личной гигиены; комплект одежды (ветровка), головной убор (ОБЯЗАТЕЛЬНО!); обувь для занятий по строевой, огневой, тактической подготовкам; сменную обувь (тапочки, сланцы) для хождения в помещении и принятии душа; спортивную одежду и спортивную обувь для занятий в спортзале; принадлежности для записей (блокнот, ручка); необходимые лекарственные препараты, рекомендованные врачом, на основании имеющегося рецепта; недорогой мобильный телефон для связи с родителями.
Порядок выезда, прибытия и размещения. Распорядок дня, условия проживания, особенности проведения 5-ти дневных сборов.
1. Отъезд в соответствии с местом и временем, указанным в Распоряжении (приказе). Соблюдение мер безопасности при движении на автомобильном транспорте.
2. Встреча участников сборов командованием воинской части.
3. Осмотр личных вещей юношей на отсутствие спиртных напитков и наркотических средств.
4. Общее построение участников сборов, доведение правил поведения на территории воинской части, требований мер безопасности.
5. Формирование учебных взводов (в среднем по 30 человек).
6. Расписание занятий на все дни будет вывешено в спальных помещениях и дано в приказе на проведение сборов (примерное).
7. Ежедневные 7-и часовые занятия, в соответствии с учебным планом и распорядком дня (занятный час – 45 мин., 10 мин перерыв).
8. В вечернее время в соответствии с распорядком дня проводится спортивно-массовая работа / воспитательная работа.
9. Питание трёхразовое, по нормам общевойскового пайка.
10. Размещение в общем спальном помещении по кубрикам в соответствии с требованиями Общевоинских уставов ВС РФ.
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