[bookmark: _Hlk163132913][bookmark: _GoBack]19 марта 2021 года центром финансовой грамотности ГБОУ ДПО РК «Крымский республиканский институт постдипломного педагогического образования» в режиме видеоконференции был проведен второй вебинар из серии мероприятий, посвященных вопросам интеграции учебного материала по финансовой грамотности в содержание школьных предметов для руководителей органов управления образования муниципальных образований Республики Крым, муниципальных методических служб государственных бюджетных общеобразовательных учреждений Республики Крым; для руководителей общеобразовательных организаций и учителей начальной школы, осуществляющих организацию образовательного процесса по финансовому воспитанию.
В работе вебинара приняли участие 523 педагогических работников из 147 общеобразовательных организаций Республики Крым.
Открыла работу вебинара Ирина Константиновна Денисенко, первый проректор КРИППО. В своем выступлении Ирина Константиновна поприветствовала участников вебинара и познакомила с направлениями работы центра финансовой грамотности КРИППО по решению проблемных вопросов и совершенствованию образовательного процесса в начальной школе в сфере обучения финансовой грамотности.
Ольга Викторовна Чернобай, заместитель министра финансов Республики Крым познакомила участников вебинара с результатами работы Министерства финансов Республики Крым по внедрению в учебный процесс образовательных организаций республики программ по финансовой грамотности.
О методическом инструментарии интеграции материалов по финансовой грамотности в содержание предметов начальной школы «Математика», «Окружающий мир» и «Технология» в своем выступлении рассказала Элана Владимировна Рогатенюк, заведующий центром финансовой грамотности, кандидат экономических наук, доцент.
Николай Николаевич Барилюк, советник управляющего Отделением по Республике Крым Южного главного управления Центрального Банка Российской Федерации в своем докладе представил образовательные ресурсы для начальной школы, разработанные Банком Россия и представленные на образовательном портале «Финансовая культура».
Об учебно-методических разработках и информационных ресурсах всех участников проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации» подробно рассказала Гюльнара Газанфаровна Находкина, методист центра финансовой грамотности, кандидат экономических наук.
В рамках обмена опытом по реализации программы курса «Финансовая грамотность» педагогическими работниками образовательных организаций Республики Крым участникам вебинара была представлена презентация реализуемого в течение 5 лет проекта «Организация внеурочной деятельности по финансовой грамотности в начальной школе», авторами которого являются педагоги МБОУ «Ялтинская СШ №12 с углубленным изучением иностранных языков» – Валентина Николаевной Кабанова, Ирина Валентиновна Колесникова, Татьяна Ивановна Паламарчук.
