МИНИСТЕРСТВО ПРОСВЕЩЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
[bookmark: ZAP1PG439H][bookmark: bssPhr2][bookmark: _GoBack]ПИСЬМО
[bookmark: ZAP1N043CH][bookmark: bssPhr3]от 26 мая 2021 года № 06-653
[bookmark: ZAP2ISG3L0][bookmark: bssPhr4]О тематиках "августовских" совещаний

[bookmark: ZAP2IRS3LV][bookmark: ZAP2DDA3KE][bookmark: bssPhr5]При подготовке традиционных "августовских педагогических совещаний в субъектах Российской Федерации Департамент государственной политики в сфере воспитания, дополнительного образования и детского отдыха Министерства просвещения Российской Федерации просит предусмотреть следующие тематики:
[bookmark: bssPhr6][bookmark: ZAP23HA3EU][bookmark: ZAP1U2O3DD]- "Внедрение рабочих программ воспитания и календарных планов воспитательной работы в образовательных организациях в рамках нового учебного года";
[bookmark: bssPhr7][bookmark: ZAP25M23FA][bookmark: ZAP207G3DP]- "Актуальные вопросы развития системы дополнительного образования детей";
[bookmark: bssPhr8][bookmark: ZAP267E3E6][bookmark: ZAP20OS3CL]- "Формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи";
[bookmark: bssPhr9][bookmark: ZAP240O3AQ][bookmark: ZAP1UI6399]- "Внедрение ставок советников по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями. Перспективы развития проекта".
[bookmark: ZAP28D43FV][bookmark: ZAP2DRM3HG][bookmark: ZAP2DV83HH][bookmark: bssPhr10]
[bookmark: ZAP260Q3BM][bookmark: ZAP1UEG3HP][bookmark: ZAP2AR63LU][bookmark: ZAP2VV03RK]Директор Департамента
государственной политики в сфере
воспитания, дополнительного образования
и детского отдыха
Н.А.Наумова

